

青春不散场 母校伴成长

——周口市文昌中学高三毕业日侧记

记者 刘华志 王珂 通讯员 赵志伟 郭明付 文/图

6月10日是高考后的第一个星期一,文昌中学在清晨阳光的照射下显得激情四射。这一天对文昌中学来说,注定是火热的,因为这一天是文昌学子一年一度的毕业日。

毕业日是文昌中学十分重视的一个“节日”。记者通过一天的体验,感受到该校毕业日不流于形式,且意义非凡。校长献歌、教师演讲、家长发言、学生表演、宿管、厨师、保安纷纷用自己的方式向学子致敬,这一天是大家共同期待的“节日”。

“高三学子即将告别母校,踏上新征程。学校要向你们的青春致敬,为你们的明日壮行。”校长朱贵华说,毕业日的温情与感动、鲜花与掌声、喜悦与泪水会给他们留下难忘的记忆。同时,这也是文昌学子在高中生涯接受的最后一次精神洗礼与感恩教育。

一张特殊的请假条
与以往不同,今年毕业日比往年来得早一些。在毕业日前夕,刚刚下考场的高三学子收到来自班主任的通知——“我们晚上有课。”

“敬爱的‘老班’,我们因为毕业,需要请假,时间是无限期,望批准!”同学们回到学校,向自己的班主任“请假”。

“不同意!”老师笑答。随后,班主任掩面失声,夺门而出。三年的师生情在这一刻迸发。

“他日再相见,我辈定不凡!”即将毕业的学子纷纷立下庄重的誓言,不负青春,不负梦,不负文昌,不负星光!

一场特殊的升旗仪式
6月10日6时许,全校师生齐聚校园,为高三学子举行高中生涯最后一次升旗仪式。

在雄壮的国歌声中,五星红旗在校国旗护卫队的护送下,迎着朝阳缓缓升



校长朱贵华为学生颁发毕业证。

起,全体师生同高三学子一起见证了这次难忘而特殊的升旗仪式。

据了解,星期一升旗仪式是文昌中学每周必做的工作,也是该校的一个特色。每个年级按要求,轮流主持升旗仪式,他们创新形式、增设特色展示环节,有主题、有讲话、有表演。

此次升旗仪式,正值学校毕业日,由高三年级主持,以“难忘师生情,报答母校恩”为主题。20分钟左右的时间,教师寄语、学生感恩,他们相互拥抱,互诉衷肠,道别离、致珍重,有深情、有感动、有温暖,现场一幕幕感人的“镜头”,突显了文昌人的温度,以及文昌中学的育人理念。

一场笑声背后藏满泪水的毕业典礼
莘莘学子,诉不尽师生情;丝丝别离,道不完感恩心。6月10日9时许,文昌中学毕业典礼拉开帷幕。

典礼上,校长登台献唱,老师倾情演讲,送给学生们一个又一个惊喜,让这些即将步入大学殿堂的青年学

生,感受到母校给他们的祝福。

“爹娘生咱身,拉扯咱成人,汗水壮咱筋骨肉,恩情比海深……”作为一所国学教育闻名的学校,在毕业典礼上,文昌中学依然没有忘记对学生传统国学教育。校长朱贵华登台演唱《四德歌》。随着优美旋律的响起,全场一起高唱这首歌,唱到动情处,不少学生和家悄悄抹起了眼泪。

紧接着,学生自编自演的文艺节目轮番上演,歌曲、舞蹈、武术等彰显青春活力的演出,赢得全场喝彩。

“天南地北,都不能忘记母校,不能忘记师生情,今后无论走到哪里,只要需要母校,文昌中学就会提供相伴一生的成长服务。”来自高三毕业班全体教师朗诵《你们,就要毕业》让学生按捺不住感恩的心,流下了泪水。

学生们以一首诗朗诵《我们就要走了》回应教师。学生们讲述了三年来,他们在文昌中学成长的点点滴滴,一幕幕场景再现,让在场师生沉醉其

中。

随后,餐厅阿姨的合唱《感恩的心》,则送给了同学们一个惊喜。

这些平时严厉的老师、陪伴成长的餐厅阿姨,瞬间化身“温情使者”。饱含真情的朗诵和表演,勾起了同学们对高中往事的回忆,一些学生走上前去,和老师深情拥抱,为他们送去鲜花,感谢三年来的陪伴。

赠书和发放毕业证环节是毕业典礼的重头戏。根据文昌中学的传统,高三毕业生要向高二的学弟学妹们赠送自己的学习资料,以表达薪火相传的意思。这些学习资料被视为高三学生的“高考宝典”,上面密密麻麻记载着复习摘要、考试重点,堪称“干货”。而这种赠书的方式,也被看作是良好学风的传承,一位高二学生说,收到学长的赠书,既是对自己的激励,也是另一种感恩教育。

毕业典礼上,20多名学生代表身着学士服,从校长朱贵华手中接过毕业证。朱贵华微笑着为每一个人送上祝福。朱贵华勉励同学们:在未来的日子里,要学习《论语》《大学》《中庸》等中华文化经典,用中华民族优秀传统文化为自己的人生指点迷津;要注意锻炼身体,勇敢面对未来人生旅途中的各种挑战,积极进取、成长成才,为中华民族伟大复兴的中国梦作出自己的贡献。

两个小时的毕业典礼既短暂又漫长,当毕业钟声响起,这些高三学子说不完的是感恩,道不完的是情谊。三年的青春时光,给大家留下许多美好的回忆。这回忆将陪伴着他们的成长,抒写青春无悔的篇章。

“周口市文昌中学一直注重文化建设,通过开展毕业典礼等活动,让同学们在活动中接受教育,懂得感恩母校,不忘师生情谊,做一个有感情的人。”朱贵华说。

十年有约 见证梦想

朱贵华

在今天早上的升旗仪式上,同学们对老师的感恩之举让我非常感动,离别的拥抱使我感到同学们的成长和成熟。当同学们含着热泪对我说文昌中学的教育理念助我成长时,我感到很欣慰。孙璐等数百名学生在文昌中学已经上了6年,完成了文昌中学第一个、第二个三年发展计划时期,你们在文昌中学度过了人生最美好的时光。“勤学弘文,昌达天下”的校训石下珍藏着你们“十年有约”的人生梦想。

展望未来,我希望在文昌中学十年校庆时,你们能够回来,让母校见证你们的辉煌。2016年至2019年是文昌中学第二个三年计划,你们在文昌中学完成了高中人生重要的阶段,在这一千多天的学习生活中,为你们的人生奠定了基础。知识成就你们的人生,高、严、细、实的管理养成了你们良好的习惯,同学情、师生恩是你们取之不竭、用之不尽的财富。三年的学习和生活让你们形成了“昌达天下”的世界观,为你们未来的人生打下了坚实的基础。

亲爱的同学们,今天我和你们一样感动。38年前,我和你们一样,参加高考、高中毕业。那年是恢复高考的第五年,没有高考就没有我的今天,感谢国家恢复高考,使我有书可读、有梦可追,若干年后你们会发现,高中学习多么重要,高考多么公平!让莘莘学子有机会和权利,去相信知识的力量,去憧憬未来,去勾画人生蓝图。你们毕业了,即将远走高飞,而你们的老师却要原路返回,一届又一届送别自己的学生,他们

不舍,又有伤感。今后,你们对老师最好的回报就是在大学好好学习,不忘老师的教诲,逢年过节时,给老师打个电话,发条微信,这就是感恩。

亲爱的同学们,你们毕业了,将要到更高的学府求学,像离家运行的孩子,在这里我要叮嘱你们几句:

一是到了大学,不要忘记在文昌中学养成的良好习惯,要努力学习,不断积累知识,母校等着见证你们的辉煌。

二是到了大学,无论文科还是理科,你们都要多到图书馆学习,多读一些《论语》《大学》《中庸》等经典名著,提高自己的文化素养。

三是到了大学,无论酷暑严寒,都要坚持每天运动,不要忘记文昌中学“每天锻炼一小时,愉快工作50年,幸福生活一辈子”的箴言。

四是今后的漫漫旅途中,母校永远是你们的家。取得成绩、成就时,别忘了给我们报个喜,节假日回母校看看,学校随时欢迎你们。展望未来,你们有资源、项目时,学校就是你们的实验田;在学习、工作累了时,学校就是你们休息的港湾;遇到挫折、困难时,母校和老师是你们力量的源泉。

亲爱的同学们,在进入大学前的这段时间里,你们仍然可以在学校学习和免费吃住。将来,无论你们在哪,母校都会关注你们的成长,因为你们的名字叫——文昌学子!

(摘自6月10日在高三毕业典礼上的致词)

相离莫相忘 且行且珍惜

朱培春

同学们,毕业,意味着你们将踏上人生的又一个新征程。此时此刻,作为你们的老师和级段负责人,我感到无比欣慰,心中充满了对你们的美好祝愿。从今以后,希望你们能展翅高飞,找到更广阔的天空。

同学们,高中三年,时光飞逝。三年的时光,一千多个日夜,在大家即将离开母校的时候,希望大家不要忘记父母在你们身上花费的心血,不要忘记学校和老师们对你们的期望,不要忘记同学对你的帮助,这些都是你们人生中最宝贵的财富。

文昌中学有一流的教学设施、先进的教学理念和兢兢业业的老师。我们学校的学术课堂,以及平板教学均走在了周口市乃至河南省甚至全国的前列。高中三年的时光充满着幸福,你们享受到了周口市一流的现代化教学设施,你们接受到了文昌中学最先进的课改理念。同学们,也许现在你们还感受不到,当你们走进大学、踏入社会后,你们就会发现,是文昌中学先进的教学理念让你们一直走在时代的前沿,你们会感谢母校的领导和老师们的辛苦教诲。

高中三年,我们2019届学子得到了学校的高度重视,学校几乎把所有的心血都倾注到你们的身上,时刻关注着你们的学习、成长和进步。

高中三年,保障你们饮食和住宿安全的工作人员,被你们亲切称为阿姨、叔叔。在餐厅,他们像父母一样关心、呵护你们,担心你们吃不好、吃不饱,为你们送上最可口的饭菜;在宿舍,他们不分昼夜,关注你们的卫生状况和休息时间,只为让你们休息好,有足够的精力好好学习。

同学们,你们毕业了,我知道你们内心五味杂陈,在今天这个特殊的日子,请把你们对母校的爱释放出来吧!把你们对老师的爱表达出来,找到你们的老师,轻轻地拥抱他们,告诉他们:老师,我爱你,遇见你,真好!

把你们对餐厅、宿舍叔叔阿姨的爱也表达出来,感谢他们对自己的精心呵护。

(摘自6月10日在高三毕业典礼上的致词)

感恩教诲 祝福文昌

刘树娟

6月是收获的季节,也是一个离别的季节。同学们站在人生的十字路口,将要完成一个华丽的转身。还记得2016年的秋天,当你还是一个懵懂的少年,第一次踏进文昌中学校门的时候,是朱贵华校长站在红地毯上迎接你们的到来。三年转瞬即逝,在这里,你们留下了最美的年华,遇到了陪伴你们成长的老师和同学。孩子们,你们是幸福的,因为你们在老师们的陪伴下完成了最美的转身。

今天,我怀着感恩的心来参加我们文昌中学2019届高三毕业典礼,见证我的女儿和同学们成长中的重要时刻,并有幸作为家长代表发言。

感谢敬爱的老师,你们是我见过的每天在校时间最长的老师。披星戴月,伴着月光,你们毅然告别自己的儿女,来到学校。在我眼里,你们是最有耐心的老师。再累,也要查阅最新资讯,搜集最新信息充实课堂;再累,也不忍拒绝课下学生求知问题的热情。做教师,你

们别有一番风采。我代表所有家长,向敬爱的老师,献上最诚挚的敬意和衷心的感谢!

可爱的孩子们,高中三年的苦乐年华,你们经历着心智的完善和成长的磨砺,你们真的了不起!你们经历了严酷高考复习的“打磨”,夯实了年轻时最重要的根基;你们将结束一段求学的历程,戴着文昌中学毕业生的桂冠高中毕业;你们即将踏上人生的又一考场,以智慧之笔再书华章。祝你们能以宠辱不惊的初劲,能以处之泰然的淡定,能以行胜于言的坚实,去刻苦学习、努力奋斗。你们奋斗的青春,无愧于父母,无愧于老师,无愧于母校,无愧于社会!

最后,我代表全体高三学生家长向辛勤付出的全体教职员工们鞠上一躬,感恩你们的辛苦付出,感谢学校对孩子的培养,祝福文昌中学越办越好!

(摘自6月10日在高三毕业典礼上的致词)

周口日报社
周口市文昌中学 联办

特邀统筹:朱贵华
统筹:刘华志 赵志伟
责任编辑:王珂 张煜坤



毕业日掠影

通讯员 郭明付 丁贝贝 摄

6月10日6时许,全校师生齐聚校园,为高三毕业生举行高中生涯最后一次升旗仪式。图为学生与校长朱贵华道别离、致珍重。

6月10日,文昌中学毕业典礼拉开帷幕。典礼上,校长登台献唱,老师倾情演讲,同学们流下了激动的泪水。

毕业典礼上,高三毕业生根据学校传统,向高二的学弟学妹们赠送自己的学习资料。

毕业典礼上,高三学生家长为感谢学校对孩子的培养,以及教师三年的辛勤付出,制作了多面锦旗赠予学校,表达感恩之情。

感恩母校 伴我成长

郭慧云

岁月不居,时光如流。我很荣幸作为高三毕业生代表在此发言。借此机会,我想与大家分享一下我在文昌中学的成长与收获。

我以412分的中考成绩考入文昌中学。进入高中以后,文昌中学带给我许多惊喜,统一协调的校服、优美动人的校歌、求真务实的校训、干净卫生的餐厅等。从高一的精英部迈进高二的洪文部,我的学习成绩也在不断攀升。这些都得益于学术课堂,让我养成了良好的学习习惯;得益于亲师作业,让我的孝心付诸了实践;得益于经典诵读,让我的高中生活增添了诗意感。

学生的进步离不开老师们的辛勤

付出。为了我们的学习,你们将自己的家庭、亲情、孩子都放于身后,一切以我们为中心,默默奉献。在此,我最想感谢的还是我的班主任徐文胜老师。高二时,徐老师患了阑尾炎,住院期间,他仍惦记着自己的学生。期间,他不停用手机询问我们的在校情况,在与病痛斗争了一周后,他返校时明显消瘦。

在我们的成长历程中,我们的老师一直默默付出,总是给予我们最大的鼓励、支持与帮助。高考前一周备考期间,级部花高价为我们买来了“密卷”。看到班主任为我们备考跑前跑后,送来不一样的试题,望着汗水渗透的衣衫,我满心感动。试想,有如此负责、用心的班主

任,我们又怎敢辜负他的用心,又有什么理由不去努力呢?

此外,我还想感谢一下我的数学老师,高一刚遇到她时,她还是一位怀着身孕坚持为我们上课的准妈妈。她有着严谨的教学态度,高超的解题思路及敬业精神。她为我提供了很多成长和锻炼的机会,我的数学成绩得到了质的飞跃。

文昌中学是一所所有温度的学校,高考前夕,学校为我们举行了高考欢送会。餐厅阿姨的《开门红》舞蹈、老师的传统戏曲演唱、朱校长的考前寄语、社会各界人士的爱心专车,这一切都在鼓励、支持我们考出好成绩。

羊羔不忘跪乳之恩,乌鸦不忘反

哺之情,最后我还想感谢我的父母,特别是我的妈妈。为了我的学习与成长,你们选择留在家中,干着更累、工资更低的工作,将最好的爱都留给了我。你们对我的付出,女儿永生难忘;你们对我的恩情,我无以回报。

千言万语,尽在不言中。三年的时光,我们互助互爱,用相知相伴铸就深情厚谊,用青春力量编织美丽梦想,用执着信念书写美好明天。因为梦想,我们相聚文昌中学;因为梦想,我们从文昌中学再次起航。祝文昌中学越办越红火,实现百年学校的梦想。

(摘自6月10日在高三毕业典礼上的发言)

砺学弘文,立一流名校傲立九州;昌达天下,育精英学子誉满华夏